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Изграждаме Нова Шотландия : Гражданството в 

независима Шотландия 

Резюме 

Тази обобщена публикация от поредицата Building a New Scotland (Изграждане една на 
Нова Шотландия) представя предложенията на шотландското правителство за 
гражданство в независима Шотландия. Тя:  
 

 излага нашата визия за приобщаващ модел на гражданство след независимостта 
на хората, независимо дали са родени в Шотландия или се определят като 
предимно или изключително шотландци, и 

 описва кой ще стане шотландски гражданин в момента на придобиване на 
независимост и кой може да стане шотландски гражданин по- нататък.  

 
Тези предложения отразяват приобщаващия и доброжелателен подход към правото на 
получаване на шотландско гражданство. 
 
Пълната версия на публикацията съдържа по-подробна информация за тези 
предложения и анализ, основан на данните за тях, както и препратки към източниците. 
 
Шотландските граждани ще имат право да живеят и работят свободно в Шотландия. Те 
също така ще могат да получат шотландски паспорт. 
 
Повечето шотландци понастоящем се явяват британски граждани. Законодателството 
на Обединеното кралство позволява на британските граждани да притежават 
множество националности. Ние предлагаме след придобиването на независимост 
законът в Шотландия да позволява на шотландските граждани същото – така че хората 
да могат да притежават както шотландско, така и британско гражданство, ако искат, 
или само едното или другото. 
 
Според нашите предложения британските граждани няма да трябва да стават 
шотландски граждани след придобиването на независимост, за да живеят и работят в 
Шотландия, защото Шотландия ще продължи да бъде част от Единната зона за 
пътуване, която включва Обединеното кралство, Ирландия, Нормандските острови и 
остров Ман. 
 
Ще има четири начина да станете шотландски гражданин, ако Шотландия стане 
независима държава: 
 

 автоматично предоставяне на правото при придобиване на независимост 

 по рождение след придобиване на независимостта 

 при регистриране като гражданин на Шотландия, или 

 при подаване на заявление за получаване на шотландско гражданство. 
 
Следващият раздел обобщава какво означава всеки от тези начини. 
 



 

Начините да станете гражданин на Шотландия 
 

1. Автоматично предоставяне на правото при придобиване на независимост 
 

Според плановете на шотландското правителство, Вие автоматично ще получите 
шотландско гражданство в деня, в който Шотландия стане независима, ако вече сте 
британски гражданин и Вие: 
 

 живеете в Шотландия (в закона се определя като „постоянно местожителство“) 
 сте родени в Шотландия 

 имате родител, който е бил гражданин на Великобритания, роден е в Шотландия или 

 по-рано сте живели в Шотландия минимум десет години или пет години като дете, с 
пропорционална калкулация за младежите. 

 

Ако правото ви на шотландско гражданство се основава на настоящите ви лични 
обстоятелства – живеете в Шотландия или сте родени тук – Вие ще имате достъп до 
услуги за гражданите, без да е необходимо да предприемате каквото и да било. 
 
Ако не живеете в Шотландия и правото ви на шотландско гражданство се основава на 
вашите минали обстоятелства или тези на родител, вие също ще имате достъп до такива 
услуги, въпреки че може да бъдете помолени да предоставите доказателства за Вашите 
права. 
 

Ако не искате автоматично да станете шотландски гражданин, Вие ще можете да се 
откажете.  
 
2. Деца, родени след датата на независимостта  
 
Децата, родени в Шотландия след придобиване на независимостта, автоматично ще 
стават шотландски граждани, ако поне един от родителите им е: 
  

 шотландски гражданин или 

 британски или ирландски гражданин или 

 „с установено жителство“ в Шотландия по шотландския имиграционен закон. 
 
Дете, родено извън пределите на Шотландия след обявяване на независимостта, 
автоматично ще получава право на шотландско гражданство, ако поне един от родителите 
му е гражданин на Шотландия. 
 
3. Регистриране като гражданин на Шотландия 
 
Това допълнително право на гражданство ще бъде открито за две групи хора:  
 

 Граждани на Великобритания и Ирландия, които живеят в Шотландия; 
 Деца на всяка една националност, живеещи в Шотландия, които са отгледани тук. 

 
За всеки, който иска да стане шотландски гражданин след придобиването на 
независимост, ще има още един път: да подаде заявление въз основа на 
квалификационните критерии. 

 
 



 

4. Как да кандидатствате за шотландско гражданство 
 
Процесът на подаване на заявление за получаване на гражданство на друга 
държава понякога се нарича „натурализация“.  
 
Лице от друго гражданство може да подаде заявление за получаване на 
гражданство на Шотландия, ако то: 
 

 Е живяло в Шотландия минимум пет години и  

 е било „установено“ в Шотландия в продължение на най-малко 12 месеца. 
 

Паспорти 
 

Гражданите на Шотландия ще имат право да притежават шотландски паспорт 
след обявяването на независимостта. Не е необходимо да притежавате 
шотландски паспорт, ако не искате такъв. Ще можете да получите шотландски 
паспорт чрез същия вид процес на подаване на заявление, който съществува 
сега за британските граждани, които искат британски паспорт. 
 

Единната зона за пътуване и Европейският съюз 
 

Шотландия е част от Единна зона за пътуване на тези острови. Като част от 
Единната зона за пътуване след обявяването на независимост, британските и 
ирландските граждани ще могат да живеят и работят в Шотландия без 
ограничения, както правят сега, а шотландските граждани ще запазят същите 
права в Обединеното кралство и в Ирландия. 
 
След като Шотландия се присъедини отново към Европейския съюз, 
шотландските граждани отново ще станат граждани на ЕС. Това ще позволи на 
тях и техните семейства да живеят, работят и учат свободно във всички 27 
настоящи държави-членки на ЕС, както и в Норвегия, Исландия, Лихтенщайн и 
Швейцария. 
 

Гражданството и Конституцията 
 

Предложенията на това правителство за гражданството ще станат част от 
временната конституция, ако Шотландия стане независима. Въпросът за това 
дали и как гражданството е част от постоянната шотландска конституция или 
дали законът за гражданството трябва да бъде приет чрез актове на 
шотландския парламент, ще се решава от конституционното събрание, както е 
описано в книгата „Изграждане на нова Шотландия: Създаване на модерна 
конституция за независима Шотландия“. Тези предложения са изложени 
подробно в този документ, така че всеки, който участва в дискусията за избора 
на конституционно бъдеще на Шотландия, да е наясно каква е позицията на 
шотландското правителство и как те ще му се отрази това в случай, че страната 
направи избор в полза на независимостта. 
 



 

Заключение 
 

Независимостта по закон ще създаде нова националност и ще даде възможност 
на народа на Шотландия да бъде част от тази приобщаваща национална 
идентичност. Получаването на шотландско гражданство ще бъде значим 
положителен резултат от независимостта. Новото право на притежание на 
шотландски паспорт, продължаващите права в Единната зона за пътуване и 
след присъединяването на Шотландия към ЕС, възобновяването на правата като 
граждани на ЕС са все ползи, от които шотландските граждани биха могли да се 
ползват. 
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